Társadalompolitika

fogalma ( a társadalom egészére vonatkozó kérdések összessége, a társadalomról szól, a beavatkozás tudománya. Célja: hatást gyakoroljon a társadalom rétegeire és ezen keresztül a társadalom egészére kíván hatást gyakorolni, meghatározott értékek és érdekek rendszere mentén. A társadalompolitikával át lehet alakítani a társadalmat, hatni lehet rá (1848; 1989). A társadalompolitika részpolitikákon keresztül érvényesül, pl. szociálpolitika, kultúrpolitika. A változásokat csak gyakorlatias és operatív módszerekkel lehet létrehozni, tisztázott érdekek, értékek és célkitűzések, és megfelelő stratégiák szükségesek hozzá. 

Kik csinálják ( mindenki beleszólhat és mindenki érintett, távlatos stratégia jellegű, jellegzetessége, a társadalmi újratermelés, adott társadalom saját politikai viszonyait alakítja. A társadalmi viszonyrendszert az újratermelés oldaláról is megközelíti a társadalompolitika. Képes gyökeresen megváltoztatni a gazdaságot. A társadalom egészére fogalmaz meg álláspontokat és megszervezi azokat a kereteket, amelyek között ez lehetséges. 

A politika polisz szóból ered, közügyekkel való foglalkozást jelenti. A zoompolitikum: politikai állat, olyan lény, akiknek a közügyekhez köze van.

Értékek ( szabadság: nem korlátlan cselekvést jelent; igazságosság: elosztási vagy korrektív igazságosság fogalma; egyenlőség: esélyegyenlőség; szolidaritás: türelem, altruizmus, caritas

Szociálpolitika

Fogalma ( alapvetően közösségi, az állam aktív szerepvállalása szervezett formában jelenik meg a társadalomban. A társadalom tagjainak szociális védelmére jön létre. Az ősi társadalmakban a család és helyi közösségek feladata volt az árva, öreg családtagok ellátása. Szervezett formában a kereszténységgel jelenik meg először. Állami formában az 1601-es angliai Szegény tv. Erzsébet. Az állam kötelezi a helyi közösségeket és aktív szerepet vállal a szociálpolitikában. Def: a szociálpolitika feltételezi az állam hangsúlyos szerepvállalását, felelősség vagy az adott társadalom és közösség nagy csoportjai és egésze vonatkozásában. 

A szoc.pol fogalmának 3 megközelítése ( közigazgatási, leíró felfogás: nem filozofál, hanem leírja: gyermekvédelem, idősellátás, fogyatékos ellátás, segélyrendszer, családtámogatás, beleértve oktatási, egészségügyi szolgáltatás. Nem piaci jelleggel működik, forrásaikat az újraelosztásból nyerik, a szükségleteket egyénekre lebontják. Funkcionális, konszenzust hangsúlyozó: az intézmények, a társadalmi egyensúly biztosítása érdekében jönnek létre, ez a felfogás a társadalmi összhangot, konszenzust hangsúlyozza. Strukturális, dinamikus megközelítés: a társadalmi, szerkezeti típusú ellentéteket, feszültségeket egyensúlyozza, pl. kelet – nyugat Magyarország 

A szoc.pol: 
- alapvetően közösségi



- szükségletkielégítő rendszer



- intézményesült rendszer



- döntően nem piaci jellegű



- állami felelősségvállalást feltételez

A szoc.pol a társadalmi egyenlőtlenségek és hátrányok mérsékelését célzó, intézményesült társadalmi cselekvés, amely az egyéni és közösségi felelősségek rendszerén keresztül működik. 

Alapelvei és feladatai: 

1. korrekció ( rossz helyzet, pl. jövedelemhiány, hajléktalan

2. preventív ( megelőző

3. abszolút biztonságot teremtő ( minimális védelem mindenkinek

4. relatív biztonságot teremtő ( saját élethelyzet a többiekhez képest nem romlik

Formái ( pénzbeni, természetbeni, személyes szolgáltatás, szociális védelem jogi szabályozása

Elosztási elvei:

1. univerzalitás ( alanyi vagy állampolgári jogú

2. szelektivitás ( egyéni kiválasztás, pl. gyerek szám

3. szegregáció ( elkülönítés, pl. bentlakásos intézmény

4. integráció ( visszahelyezés, pl. családba

Szoc.pol 3 szintje ( Mikro: személyközi, családi




   Mezó: középszint, település, önkormányzat

Makró: nemzeti szintű, pl. TB rendszer állami    redisztribúcióból

Társadalompolitikai stratégiák

Az ipari forradalom kezdetéig megegyeznek a társadalompolitikai irányzatok. Az ősi társadalmakban a szerepek elosztottak voltak, később a királyok, fáraók idejében a rend elfogadott volt. Az Aranybulla volt az első demokratikus tv. A tatárok támadása után újra helyreállt a rend, mert a bizalom nem rendült meg. A bizalom akkor rendül meg, ha az alappilléreket kezdjük bolygatni. John Locke feltételezi, hogy pl. az 1600-as évek végén, VIII. Henrik az anglikán egyház feje lesz. XVII – XVIII. sz-ig a polgári intézményekért folyik a küzdelem, pl. szólás-, lelkiismereti szabadság, tv. előtti egyenlőség, tulajdonszerzés, szerződéskötés szabadsága. 1564 – Tordai Országgyűlés vallási türelmi rendelet Erdélyben, az egyházak egyenjogúságát mondja ki. XIX. sz.  állampolgáriság, választójog, választás, választhatóság szabadságát jelenti. XX. sz. gazdasági, szabadságjog, szociálisjogok, gazdasági, jólét biztonság minimális feltételének joga, oktatás, egészségügyhöz való jog.

Liberalizmus 

XVII. sz. Angliában születik meg. Egyéni szabadság jog, alkotmányon nyugvó jogrend, hatalmi ágak szétválása. 1688 – vallási türelemről szóló tv.; 1699 – sajtószabadságról szóló tv.; 

John Locke szerint a kormányzati hatalmat egy társadalmi szerződés teremti meg, melynek korlátozott feladata van, védelmezze az embert, a személyes szabadságát és a magántulajdont. Hume, XVII sz-i liberális szerint  nincs abszolút igazság és nincs kétségbe vonhatatlan erkölcs sem. 

Utilitarizmus – XVIII sz Jeremi Bantham szerint a gazdaság önálló társadalmi alrendszerré kezd kinőni, a gazdaság szabadsága a legnagyobb haszon és mindenki számára ez hozza a legnagyobb jólétet. 

Smith és Ricardó értéktöbblet elmélete meghatározza a szabad versenyes kapitalizmus lényegét.

A haszonelvűség és a gazdaság szabadságát többen megfogalmazták. Durkheim ás Stuart Mill szerint a formális mellé pozitív szabadságot is kell tenni. 

Modern liberalizmus = a korlátlan kapitalizmusnak emberi arcot kíván adni. 

Libertaliánus = neoliberális Fridrich Hajek. A szabadsághoz vezető út minden állami beavatkozást bírál. Egyéni, gazdasági szabadság, minimális álla és maximális piac. 

Liberális alapértékek
1. induvidualizmus ( egyéni szabadság

2. egalitarizmus ( egyenlőségelvű, az ember születésénél fogva egyenlő

3. univerzalizmus ( globális egyöntetűség, kizárja a fasiszta vagy fajelméleti diszkriminációt

4. merolizmus ( állandó javíthatóság, reformáció

5. racionalizmus ( értelem vagy ésszerű

Individualizmus más metszetben
· egyének elidegeníthetetlen joga

· politika szekularizálódik

· szuverenitás, választópolgár a nép

· állami elkülönülés a társadalomtól

· állam kiszámítható jogállam

· magántulajdon az emberi jog alapja, a szabadság alapja

Benjamin Ward 1981 3 gondolata a liberalizmusról
1. a liberalizmus fundamentuma az emberi természetről szól: hedonizmus, racionalizmus, atomizmus

2. állam tekintélyének gyengítése ( szolgáltató állam elképzelés

3. liberalizmus hit a haladásban ( nyitott társadalmat jelent

Liberális szoc.pol def ( az egyénnek maximális és államnak minimális a felelőssége, mindenki a maga szerencséjének a kovácsa

Konzervativizmus

Maradiság, hagyományőrző, értékőrző társadalmi program, társadalmi politikai stratégia. Visszavezethető egészen Arisztotelész és Aqvinói Szt. Tamás idejéig. Kritikái: hogy nem mindent akar megőrizni, csak azt ami bevált. (pl. francia forradalom).

Szüksége van a tekintélyes társadalmi intézmények védelmére, a fennálló rend megőrzése céljából. 

Tekintélyes társadalmi intézmények: nemzeti közösség, állam, egyház, házasság intézménye, helyi közösség autoritása.

Rend = törvényesség, törvény az erkölcsből ered, az erkölcsnek 2 eredője van. 

1. Isteni elrendelés, 

2. maga az emberi közösség

Stabilitásra kiszámíthatóságra törekszik, 1644-ben Folkland azt mondja, hogy amikor nem szükségszerű változtatni, szükségszerű, hogy ne változtassunk. 

A közjó fogalma Aqvinói Szt: Tamás szerint: az állam tökéletes társaság, feladata a közösségek közösségén túlmutató érték, amely a közjót szolgálja. Az államot intézmények alkotják és tartják össze. 

Minőségi szabadság fogalma ( valójában nincs egyenlőség, mert eredendően különbözőek vagyunk. A szabadságot mindenki saját képességének megfelelően értékesítheti. 

A konzervativizmus a minőségi szabadság fogalmát határozza meg, szemben áll a liberalizmussal. A szabadság nem más, minthogy minden és mindenki a saját belső elvei, adottságai szerint bontakoztatja ki a maga saját lehetőségét. 

Összefoglalva: a történelem folytonos, intézményekre szükség van, pl. állam, háztartás, egyház, helyi közösség. Tekintély, stabil rend, minőségi szabadság. Az egyénnel szemben fontosabb a közösség. A család minden alapja, az állam támasza. Fontos a vallás, az állam hatalma, a tulajdon szent és sérthetetlen. Szubszidiaritás, a helyi közösség erősségét jelenti (XI. Pius óta). Fenntartható fejlődés.

A jóléti állam és a jóléti politika

XIX. sz. végére az állam egyre nagyobb szerepet vállal a jótékonyság és emberbarátság mellett. Közoktatási, közegészségügyi, mentálhigiénés tartalommal is rendelkezik. Angliában, 1941-ben William Temps York érseke megfogalmaz egy nyílt dokumentumot, melyben az államnak köteleznie kell magát arra, hogy védelmez ill. elősegíti a polgárai alapvető jólétét. Olyan tv-k létrehozását követeli, melyek garantálják az egyének támogatását, ha betegek vagy öregek lesznek. 1942-ben a brit felsőházból Sir William Beveridget felkérik, hogy készítsen a szociális szolgáltató államról egy tervet. A terv 9 hó alatt elkészül, ami átfogó, komoly, részletes, a népesség egészét lefedi, elfogadta a képviselőház, de soha sem vezették be. 

Jóléti állam ott tud működni, ahol általános gazdasági jólét van.

Jóléti állam jellemzői: gazdasági jólét, állam felelőssége, garantált minimum ami mindenki számára elérhető, széleskörű lehetőség ellátások magas színvonalúak, redisztribúció elve, alanyi jog dominál,

Jóléti állam kritikái: túladóztatja a gazdaságot, magas társadalmi közkiadások, túlterheli a költségvetést, csökkenti az állam teljesítőképességét.

Az érintettek oldaláról: passzívvá teszi az embereket, segélyfüggő helyzet, nem tesz semmit a helyzet javítása érdekében, ezért csökken a társadalmi szolidaritás.

Mit eredményez az embereknek a jóléti állam: szociális biztonság, társadalmi harmónia, integrált társadalmi szerkezet, stabil politika, stabil gazdaság, rétegek életszínvonala közelit egymáshoz.

Jóléti politikák típusai: 

Titmus szerint 

( reziduális jóléti modell: maradványelvként működik a költségvetés, a szegények segélyezésére koncentrál, az állam csak átmenetileg avatkozzon be.

( ipari teljesítmény modell: erős gazdaság az iparra épül, sok munkát magas jövedelmet kínál. Magas járulékok képződnek ezért magas színvonalú TB működik.

( intézményes redisztribútív modell: a szocializmus szolgálatai intézményesülnek, széles rétegek számára hozzáférhető, társadalomintegráló szerepet kap, a források újraelosztásból származnak, alanyi vagy állampolgári jogon.

Esping Andersen szerint

( liberális modell: a piac logikája uralkodó, a szoc.pol döntően segélyezésre szűkül, mely kettős elven alapul – a segélyezőket means (jövedelemvizsgáló) teszttel vizsgálják;






     - a kevésbé választhatóság elve (a segélyezés ne legyen munkaellen ösztönző)

( koorporatista, etatista modell: az állam szerepe jelentős. Koorporáció = hivatás, testület. Nem szakszervezeti típusú érdekvédelem, erőteljes az egyházi szerepvállalás, szubszidiaritás elve, erőteljes családpolitika, pl. a 2 világháború között jelentősen, működtek Németo, Spanyolo, Olaszo-ban

( Svéd vagy skandináv modell: jóléti szolgáltatatás intézményesül, beépül a gazdaságba, összekapcsolódik a foglalkoztatáspolitikával. Erős a társadalmi integráló szerep, a jóléti szolgálat a középosztályra is kielégítő színvonalú, magas a társadalmi jövedelem aránya.

Szociális piacgazdálkodás

Emberséges gazdaság, emberséges társadalom jellemzi. 1945 Németo. Anton Müller közgazdász alkotja meg a szociális piacgazdaság embereszméjét = szabad, felelősségteljes, gazdasági tevékenységre és magántulajdonra törekvő polgár, aki normális körülmények között képes magáról és családjáról gondoskodni. 

Garanciális intézmények

1. független alkotmánybíróság, a szociális piacgazdaság első alappillére. Kontrollálja az államot és a tv-ket, a jólét feltétele a szabad verseny, sok jó minőségű termék kerül a piacra, ez jótékonyan hat az árakra ezért szélesebb társadalmi rétegekhez jutnak el a javak. Az államnak szerepet kell vállalnia a szabad verseny védelmében a monopóliumokkal és a kartelekkel szemben. 

2. gazdasági verseny hivatal, Magyarországon 1999-ben jön létre, feladata, hogy őrködjön a piaci játékszabályok betartása felett. 

3. tripartid érdekegyeztetés munkaadó + munkavállaló + állam. Szabályok betartása, együttműködés.
4. szociális piac alaptv: 1957-ben alkotják meg, a szabad piac és a szociális igazságosság nem csak összeférnek, de ki is egészítik egymást. A verseny + piac + szociális igazságosság = szociális piacgazdaság. A szociális jogok a rend részét képviselik.
5. tisztességes vállalkozói magatartás (ez nem valóságos pillér)
Szociális piacgazdaság feltételei: vállalkozó etikus magatartása, emberi méltóság megbecsülése, önfegyelem, becsületesség, mértékletesség, igazságosságra való törekvés, erkölcsi magatartás, közjó iránti érzés, önzés elutasítása.

A tisztán piaci jövedelemelosztás erkölcsi értelemben nem méltányos, jelentős részét nem vagyunk képesek befolyásolni. A szabad piac által kialakított jövedelemelosztás erkölcsi értelemben nem is igazságos. Ezért az állami beavatkozás célja a jövedelem újraelosztásával a szabad piaci mechanizmusok által létrejött jövedelemkülönbségek csökkentése az emberek és egyes társadalmi csoportok között. Az egyház nem igazán szokott a társadalmi és gazdasági dolgokba beleszólni. II. János Pál szerint az egyház társadalmi tanításához legközelebb a szociális piacgazdaság van.

Szocializmus

A liberális kapitalizmus kritikájaként születik meg. A kiszámítható világból a kiszámíthatatlan bizonytalan világba léptek át. Liberális kapitalizmus szabadság értékeket fogalmaz meg, a szocializmus előfutáraként jelenik meg és nem érvényesíthető szabadsággá, merevedik. Az egyenlőtlenségek mérhetetlen távolságba kerültek, a munkaerőpiac bekorlátozza a személyek jogait, akik képtelenek változtatni helyzetükön, mert nincs munkakínálat, új társadalmi formák jelennek meg. A tőke és a munka harca során megjelenik a munkásosztály.

Jellemzői: 

· központi tervgazdálkodás, erős államközpontú berendezkedés „etatista”.

· Egyközpontú szabadságától megfosztott gazdaság

· Demokratikus deficitek („vasfüggöny”, korlátozott emberi szabadság)

· Cenzúrázott szólásszabadság

